

■记者 谢妮

一块600mm×600mm的方形海绵,被牢牢捆绑在修磨垮备件区通往天车司机驾驶室斜梯上方的大梁上。这是前不久,记者在冷轧硅钢厂现场采访时看到的一种现象。怀着好奇心,记者向现场职工问个究竟。

据该厂天车作业区综合事务员贺卫卫介绍说:“这块海绵不单单是为了避免大家磕碰头部,更重要的是让大家在上下斜梯时,引起注意,注意安全,起到预防作用。”

冷轧硅钢厂修磨垮备件区设在老厂房,由于存放着许多新旧设备,现场环境十分复杂。每当遇到检修,需要吊运一些大型备品备件时,职工们要爬上一个有20级台阶近8米长的斜梯启动天车。记者在现场看到,斜梯顶端平台与斜梯上方天车大梁之间仅有1.5米的垂直距离,职工在爬梯时,稍不留神就会碰到头部。针对这一隐患,冷轧硅钢厂职工开动脑筋,将海绵绑在了斜梯上方的天车大梁上,避免人们的头部碰伤,同时在捆绑时,还特意选用了黑黄相间的斑马警戒线,引起职工注意,斜梯下方还设置了“当心抬头碰撞”的温馨提示板。

“安全无小事,在安全管理中,要想实现安全生产零事故,大方向要把握好,小细节也不容忽视”,冷轧硅钢厂修磨垮备件区天车点检员霍青元说,“安全工作千头万绪,安全管理同样需要从细节上下功夫,不能抱了西瓜丢芝麻,只有抱着“安全无小事”的态度,才能未雨绸缪、提升安全管理水平,让职工时刻与安全同行。”

公司召开中心组学习(扩大)会

学习贯彻党的十八届五中全会精神

■记者 宋维东 芦文晓 报道

本报讯 11月3日,公司召开中心组学习(扩大)会,学习贯彻党的十八届五中全会精神,传达王儒林书记在10月31日省级党员领导干部学习十八届五中全会会议上的重要讲话精神。公司董事长、党委书记李晓波主持会议。公司领导班子成员及其他中心组成员参加会议。

会议指出,党的十八届五中全会是在我国进入全面建成小康社会决胜阶段召开的一次十分重要的会议。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十三个五年规划的建议》和习近平总书记发表的重要讲话,明确提出了全面建成小康社会决胜阶段经济社会发展的指导思想、目标要求、发展理念和重大举措,系统阐述了治国理政的一系列新思想新观点新要求,对于推动我国经济社会持续健康发展,确保如期实现第一个百年奋斗目标并为实现第二个百年奋斗目标打下更加坚实的基础,具有十分重要的意义。

会议强调,要深刻把握“五大发展”的科学内涵。创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革。要充分认识到这场变革的重大现实意义和深远历史意义,结合太钢实际,以新的理念引领新的发展。要在全公司进一步营造“鼓励创新、宽容失败、反对守成”的创新文化,把创新摆到发展的核心位置,充分发挥太钢科技创新优势,积极推动产品结构调整,不断提升产品市场竞争力;统筹好公司各项工作,促进协调发展,不断增强公司发展的整体性;继续坚持绿色发展战略,巩固并提升绿色发展水平,引领钢铁行业绿色发展潮流;不断扩大公司开放水平,以扩大开放带动创新、推动改革、促进发展;坚持好共享发展理念,树立发展为了职工、发展依靠职工、发展成果惠及

职工的理念,使全体职工在共建共享发展中有更多获得感。

会议要求,要认真学习、深刻领会、全面贯彻全会精神,做好公司“十三五”规划编制工作。要落实“四个全面”战略布局,准确理解和把握经济发展新常态,结合钢铁行业现状、发展趋势及公司实际,科学谋划,强化措施,研究制定一批前瞻性、战略性的政策措施和制度安排,提高规划的针对性和可操作性,保证我们的思想和行动跟上发展要求,确保中央精神和省委、省政府决策部署得到不折不扣贯彻落实,切实提升发展优势和竞争优势,为公司在“十三五”时期持续健康发展打下坚实基础。

会议指出,公司各级党组织要坚决贯彻全面从严治党要求,切实担负起管党治党的主体责任,深入开展“三严三实”专题教育,集中解决突出问题。要把纪律和规矩挺在前面,严明党的政治纪律和政治规矩,在思想上政治上行动上与以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致,确保中央和省委决策部署在太钢落地生根,构筑起有效监督制约权力、遏制腐败的长效机制,营造风清气正、干事创业的浓厚氛围,为公司持续健康发展提供坚强政治保障。

会议强调,当前,公司经营形势极其严峻。困难和挑战面前,我们要坚定信心,咬定目标,奋力拼搏,扎实工作,打赢生存保卫战,积蓄发展正能量。公司上下要迅速兴起学习宣传贯彻十八届五中全会精神的热潮,把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期重要政治任务抓紧抓好,切实把思想和行动统一到全会精神上来,统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到省委和公司各项决策部署上来,坚决迅速有力全面地把全会精神落到实处,只争朝夕、奋力拼搏,做好年终各项工作,为明年工作打下坚实基础,推动公司持续健康发展。



记者手记

古人云:“天下大事必作于细”,有些看似不起眼的小节,往往会对安全大事起到决定性作用。企业安全是靠无数的小事与细节积累起来。冷轧硅钢厂天车作业区的事例表明,克服浮躁心态,从自身工作的每一个环节、每一个细节着手,对任何一个小征兆、小问题、小细节不麻痹大意,不松懈怠慢,从细节入手的韧劲,消灭工作的盲点、盲区,认真整改治理,把小事做细做好,才能防患于未然,成就生产的大安全。



炼钢二厂将班组作为成本管理的责任单元,通过全员参与、全过程管控,有效杜绝了各个生产环节的浪费。图为该厂职工在进行连铸精益生产作业。 王旭宏 摄

■记者 薛华 报道

「文艺精品进企业」活动异彩纷呈

本报讯 10月30日,由市文化局主办的“太原市2015年文艺精品进企业”活动来到太钢,为广大职工送来了一场精彩的文艺演出。公司工会相关负责人与部分二级单位相关领导及职工到场观看了表演。

“文艺精品进企业”活动是市文化局开展的一项接地气的服务基层活动,通过组织文艺小分队走进企业,丰富广大职工群众的精神文化生活。本次太钢专场,组织者精心设计,既有传统的民歌、晋剧、杂技、魔术表演,又有观众喜闻乐见的反串、摇滚、二人转等表演形式,精彩的演出赢得了观众的阵阵掌声。山西省青年歌手大奖赛优胜奖获得者陈思彤反串的《新贵妃醉酒》《红绸舞》,太原市青年歌手大奖赛最佳人气奖获得者陈速表演的摇滚连唱将演出推向了高潮。刚刚结束的第三届“钢花杯”职工文化艺术节声乐类比赛一等奖获得者炼钢二厂职工王晓媛和获得全国第三届品牌故事演讲总决赛一等奖的不锈钢厂职工刘丽娟也为职工们带来了精彩演出。

质量必须百分百

■特约记者 郭红梅

“质量必须百分百,这关系到太钢生存大计。”这是能源动力总厂首席工程师、电控作业区技术员谢续文在谈到2×300MW发电机组干式除尘电源改造时,对记者说的一句话。

今年6月,太钢2×300MW发电机组超低排放改造工程拉开序幕,这项改造工程不仅是太钢绿色发展的重要举措之一,更为新常态下的太钢构筑起新的竞争优势,同时也为全省企业节能减排作出了表率。谢续文介绍说:“改造后,2×300MW发电机组的运行指标将创世界水平,而小于5毫克/立方米的粉尘排放是其中的一项关键指标,要达到这个标准,干式除尘电源改造是首要环节。”

“电除尘降尘在世界上都是一个技术上的难题。”谢续文说。电源改造前,谢续文和项目组的其他成员对电除尘降尘问题进行过考察,他们发现同行业所使用的电除尘电源(尤其是脉冲电源)都是国外进口的。“我们一方面要保证降尘效果,另一方面还要考虑降低成本。”谢续文参与了进口电源和国产电源的招标工作。他发现,同样性能的电源国内外有1000万

元的差价,项目组最终选择了国产电源。虽然中标的是国内一家著名环保企业,项目组还是对其质量提出了更加严格的要求。

“我们在方案、工艺设计和过程控制上,都提出了很多建议和要求。”谢续文坚定地说。“每一个步骤我们都严格把关。在计算机编程组态上力求符合我们的操作习惯。”在电气维修行业摸爬滚打了17年的谢续文曾经解决过无数的设备难题,这次他又承担起了质量把关的重任。

“两组电除尘电源的改造时间只有7天,其中56台电除尘电源装置需要更换,1.2万米的电源电缆需要拆除,6000米的电源电缆需要重新敷设。”电气设备的每一道连接,谢续文都要认真检测、观察,110多处连接点,只有经过他亲自严格检查验收后,才算完工。凭借着扎实的基本功和熟练的业务技能,谢续文带领大家成功完成了电源改造并投入运行。“原本15天才能完成的工作任务,我们连续奋战,只用了七天七夜。”谢续文那满是疲惫的脸上露出了自豪的神情。

(下转第三版)

